

芝罘区支农里小学教师王冬梅： 让教育保持温度



YMG全媒体记者 张怡 通讯员 蒋文华 摄影报道

“教育不是灌输,而是点燃。”芝罘区支农里小学英语教师兼班主任王冬梅,将这句话刻在心里。深耕一线20余年,她始终坚信:最好的教育是“赋能”,唤醒生命的内在力量,搭建成长的桥梁,让师生、家长共赴向上生长之旅。

赋能学生:德育为根,自主为翼

“五年级是培养学生价值观、提升学生自主能力的黄金期。”王冬梅告诉记者,此时班主任需要同时抓好“立德树人”和“自主管理”,教师要做“引路人”,让每个学生找到成长的方向。

王冬梅从不进行空洞地说教,而是耐心地进行引导。英语课文《The Great Teacher》讲述了海伦·凯勒与老师的故事。在课堂上,王冬梅向学生们提出了这样的问题:“海伦·凯勒的老师是怎样的人?”学生们从课文中“耐心教学”“永不放弃”等细节中找到了“关爱”“坚持”等可贵的品质。学完课文后,很多学生纷纷表示“要认

真听讲”,“遇难题不退缩”。王冬梅感慨地说:“德育要潜移默化,让孩子们在共鸣中改变自己。”

王冬梅在班上推行“班级事务认领制”,设置了“晨读领读员”“课间安全员”“绿植管理员”“心理疏导员”等岗位。学生根据兴趣“认领”班级事务,并每月进行轮换。她会和学生们一起制定《岗位公约》,要求他们认真履行职责。慢慢地,班级发生了显著的变化:老师无需催促学生们值日,课间打闹的情况也有所减少。“孩子的潜力需要激发。当他们成为班级的主人时,便会迸发出成长的力量。”王冬梅说。

赋能家长:沟通为桥,读书为引

很多家长对于“小升初”有些焦虑,导致亲子关系紧张。王冬梅以“先共情,再同行”的理念破局,让家长们成为教育的“合伙人”。

王冬梅改变了家长会的模式。每次家长会,王冬梅会聚焦一个主题,如“高质量陪写作业”“青春期沟通”等。面对家长的不当教育方式,她会邀请优秀家长分享教育理念。小宇妈妈说,以前一看到孩子做错题就发火,后来经过她耐心引导,孩子养成了爱思考、勤检查的好习惯。小琪爸爸说,每天都会在睡前问孩子三个问题——在学校里有哪些开心事、学习上有没有困难、明日

计划是什么,以便及时掌握孩子的状况。

王冬梅还坚持每月与家长进行“一对一沟通”。曾有一位家长因女儿的成绩不好而沮丧,王冬梅告诉他,这个学生不但有强烈的责任心,而且在绘画上很有天赋。这位家长感激地说:“我总盯着分数,却忽略了她的优点。”此后,家长不仅经常表扬孩子,还鼓励她学习画画。

此外,王冬梅积极推动“亲子共读”。她向家长推荐了《非暴力沟通》等书籍,在家长微信群中分享教育案例与感悟。家长们逐渐学会了与孩子的沟通方法,减少了亲子矛盾,学会了如何激发孩子的阅读兴趣。

赋能自己:坚持学习,调整心态

班主任的工作琐碎而繁忙,王冬梅用“学习”和“调心态”为自己赋能,让教育保持温度。

多年来,王冬梅坚持读书。她从《班主任之友》期刊中学习“分层激励法”,调皮的学生多表扬,性格内向的学生多鼓励,优等生引导他们不断创新。受《给教师的一百条建议》一书的启发,她用“成长笔记本”记录学生的优点,如“小宇帮同学补笔记”“小诺组织能力强”,引导

他们不断进步。

王冬梅积极调整心态,从不追求“完美班级”。班上的小远上课走神,她没有批评他,而是鼓励他:“今日专心听课的时间有20分钟,比昨天多5分钟。”渐渐地,小远的注意力越来越集中,并在课堂上主动举手回答问题,他对王冬梅说:“老师,我不想让你失望。”

如今,王冬梅十分享受与学生们共同成长的过程。“教育不是单人战斗,是老师、学生、家长的共同旅程。”她表示,未来会继续用耐心与爱心守护学生,让每个学生成为最好的自己。

(文中学生名为化名)



校园新闻

养正小学教育集团 开展骨干教师送课活动

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 姜银红)近日,养正小学教育集团开展了骨干教师送课活动。本次活动旨在通过优质课堂示范,搭建教学交流桥梁。

语文教师李璇的示范课《鸟的天堂》兼具深度与温度,引导学生们感受文学的魅力,激发了他们的阅读与写作兴趣。现场听课的教师们纷纷表示在活动中受益匪浅。

芝罘区新海阳小学 举办青年教师成长分享会

本报讯(YMG全媒体记者 郑昕 通讯员 孙红杰)为加速青年教师成长,近日,芝罘区新海阳小学举办了青年教师成长分享会。

活动中,赵雨晴老师结合打磨优质课的经历,对教学目标设定、教学环节设计等方面进行讲解。随后,万蕾娟老师分享了班级管理的“锦囊妙计”。最后,校长骆晓琴进行了总结点评。她寄语全体青年教师,要以优秀教师为榜样,在实践中锤炼本领。

芝罘区南通路小学 邀请家长进课堂

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 柳洪涛)近日,芝罘区南通路小学2025级6班举行“家长进课堂”活动。来自烟台毓璜顶医院的学生家长王萌,为学生们带来了一堂生动有趣的科普课。

课堂上,王萌通过情景模拟、问答互动、动作示范等形式,生动讲解了流感病毒的传播途径与科学防护知识。之后,学生们学习了“七步洗手法”等实用技能。

芝罘区国翠小学 引导学生自主高效学习

本报讯(YMG全媒体记者 林芋竹 通讯员 庞晓翔)近日,芝罘区国翠小学特邀芝罘区青少年阳光成长中心的李小云老师,举办了主题为“小学生自主高效学习策略指导”的讲座。

讲座中,李老师讲解了高效学习的方法。通过此次讲座,学生们掌握了科学规划学习时间的技巧。

芝罘区新石路小学 水培绿豆芽 探生命奥秘

本报讯(YMG全媒体记者 岳媛桢 通讯员 林怡宏)近日,芝罘区新石路小学开展了以“水培绿豆芽:探生命奥秘,育劳动新苗”为主题的劳动周活动。

活动中,学生们自备容器,独立完成种植过程。他们细致地观察豆芽生长过程,撰写《植物观察日记》。学校还评选出了“种植小能手”。此次活动中,学生们不仅掌握了水培绿豆芽的方法,更提升了动手能力,增强了责任意识。

芝罘区只楚小学 提升学生阅读素养

本报讯(YMG全媒体记者 岳媛桢 通讯员 田俊)近日,芝罘区只楚小学开展了课题研讨活动,探索提升学生阅读素养的方法。

在春节主题绘本拓展阅读课中,课题组成员杨美波老师引导学生们解读标题,捕捉关键信息,制作思维导图。最后,学生们通过复述故事等方式巩固了知识。